

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal: Fischel Fülöp könyvkereskedése Ide küldendők az előfizetési díjak, nyiltterek és hirdetések.

# MURAKÖZ

Előfizetési árak: Egész évre . . . . . 4 frt. Fél évre . . . . . 2 frt. Negyed évre . . . . . 1 frt. Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetések elfogadtnak: Budapest: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bécsben: Schalek H., Dukas M., Oppelik A., »Altalanos Tudósító« hirdetési osztálya Budapest.

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Hirdetések jutányosan számítatnak.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Nyilttér petitsora 10 kr.

A »Csáktornyai Takarékpénztár«, »Muraközi Takarékpénztár«, a »Csáktornya Vidéki Takarékpénztár« sat. hivatalos közlönye.

## Selyemtenyésztés.

(Folytatás.)

### Mindennapi teendőink a selyemhernyók körül.

1. n a p. Mikor már a hernyók kikeltek, azokat rögtön a 18° R. meleg tenyésztőhelyiségbe kell átvinni. A szederfalevelet nagyon finomra kell vágni és azzal a hernyókat vékonyan behinteni. Ha a hernyók a reájok szórt levelet megették, az etetés ismétlődő naponként 7—8-szor. (Lombszükséglet ezen a napon 20 levél. A lombszükséglet mindig 16 gram pete után értendő.)

2. n a p. Az etetést finomra vágott levéllel reggeli 5 órakor kell megkezdeni. Az etetésnél egy kevés vágott levél a fekhely körül is szórandó, hogy a hernyók szét-nyújtózkodjanak és ne heverjenek sűrűn. Ezen napon nagyobb étvágyuk van, miért is, mihelyt a nekik nyújtott eledelt elfogyasztották, az etetés azonnal ismétlődő, naponta 8—9-szer. Höfok 18° R. (Lombszükséglet ezen a napon 24 levél.)

3. n a p. Az etetés 7—8-szor vágott levéllel történik. Ha észreveszszük, hogy a hernyók sűrűn fekszenek, ismét vágott levelet szórunk a hernyók fekhelye körül.

A levelet nagyon vékonyan kell elhintenünk, mert az még nagyon gyenge s ennek következtében hamar elfonnyad és csak az almot szaporítja. Höfok 18° R. (Lombszükséglet ezen a napon 28 levél.)

4. n a p. A hernyók kevesebb étvágyal mutatnak, mint az előző napon. Az etetés 7—8-szor ismétlődő vágott levéllel. Höfok 18° R. (Lombszükséglet ezen a napon 32 levél.)

5. n a p. I. vedlés. Az első vedlés kezdete. A hernyó vedlik, ha mozdulatlanul fekszik és fejét feltartja. Ezen állapotban a hernyókat nem szabad bolygatni, még kevésbé fekhelyeiket változtatni. Ha nem minden hernyó egyszerre kezdené meg a vedlést, akkor azon helyekre, hol a mozgó hernyók vannak kevés vágott levelet hintünk. Höfok 17° R. (Lombszükséglet ezen a napon 36 levél.)

6. n a p. A hernyók világosabb színűek lesznek s a vedlést befejezik. A vedlés után a hernyók egy tiszta iv tenyésztő-papírosra helyezendők át, a mi következőleg történik: a hernyókat, de csak ez alkalommal, egész levelekkel betakarjuk. Egy félóra alatt a hernyók ezen leveleket ellepik, s ekkor a leveleket száraiknál megfogva a hernyókkal együtt az új tenyésztő-papírosra átrakjuk.

Az áthelyezésnél figyelniük kell, hogy a hernyókat sűrűn ne rakjuk, miután a hernyók nagyon gyorsan nőnek.

Ha a régi fekvőhelyen még vedlésben levő hernyók maradnának vissza, úgy azokat még egyszer behintjük egész levelekkel s ezeken a hernyókat átvisszszük.

Az áthelyezett hernyókat vágott levél-

lel kell etetni, mely nekik e napon 4—5-ször vékonyan felszórva nyújtandó, miután e napon még keveset esznek. Höfok 17° R. (Lombszükséglet ezen a napon 400 gramm.)

7. n a p. A hernyók a megtörtént vedlés után még gyengék, miért is elégséges, ha e napon 5—6-szor etetjük őket vágott levéllel. Höfok 17° R. (Lombszükséglet ezen a napon 500 gr.)

8. n a p. A hernyókat 6—7-szer kell vágott levéllel etetni. Höfok 17° R. (Lombszükséglet ezen a napon 600 gr.)

9. n a p. A hernyók fekvő helyeikről tiszta papírosra helyezendők át. Az áthelyezés ismét egész levelekkel történik. A hernyóknak nagyobb étvágyuk van, miért is etessük őket 7—8-szor vágott levéllel. Höfok 17° R. (Lombszükséglet ezen a napon 700 gramm.)

10. n a p. II. vedlés. Ezen a napon kezdődik rendszerint a második vedlés, a hernyók nem esznek, testök majdnem átlátszó lesz. A fekvőhelyet változtatni nem szabad. Vágott levelet vékony rétegekben csak azon helyekre hintünk, a hol a hernyók még nem vedlenek. Ez a hintés a nap folyamán 2—3-szor történhet. Höfok 17—18° R. (Lombszükséglet ezen a napon 800 grammig a szerint, a mint a hernyók a vedlést megkezdtek.)

11. n a p. Mihelyt a hernyók mind megvedlettek, áthelyezendők és ritkítandók, mi-

## T Á R C Z A.

### Nemzeti hősök.

Alig van nemzet, melynek egy monda hőse ne lenne kinek nevéhez a nemzet egész jövőjébe vetett bíte fűződik, s kinek visszatértére rendíthetlen bizalommal vár a nép.

Legelterjedtebb hagyomány rótszakállú Frigyes császár német legendája, ki a monda szerint vitézeivel Kiffhauzenben ül és várja, míg szakállá annyira megnő, hogy háromszor körül folyja az asztalt s míg a hollók hírül hozzák, hogy itt az idő elhagyni a hegyet. De ez a monda is több változatban él a nép ajkán s majd rótszakállú Otto császárral, majd János órgóffal van összekötésbe hozva, Barbarossa Frigyes helyett. A rajnai vidékeken nem egy helyt a császárnak új-jelenkint ágyat is vetnek, mely négy vaslánczon függ s reggel úgy néz ki, mintha valaki éjen át benne feküdt volna. Ugyanott néha trombitazajt és fegyvercsörgést is vélnék hallani, mely állítólag szintén innen ered s nyugtalan időknek bekövetkezését jelenti.

Westfáliában ez más alakban él a nép ajkán. —

Dániában Holger danskeri, mások szerint Valdemár király fog visszatérni sirjából akkor, ha már az egész országban csak annyi ember marad hátra, a mennyi egy horcón elfér.

Németalföldön pedig az ugynevezett vitte God, vagy fehér Isten jelenik meg lovon, hogy az utolsó csatát kivívja.

Másutt, Hessenben Sigfriedet tartják az alvó hősnak, s a bádeniek is sok olyan férfiról tudnak, a kik el fognak jönni, mikor Németország legnagyobb szorongatásai között lesz, hogy el-lenségétől megszabítsák.

Felső Frankföldön azt hiszik, hogy Nagy Károly császár az Ökörfő arany csarnokaiban alszik és várja az időt, melyben az antikrisztussal kell majd megküzdnie. Ekkor majd betörnek északról a hitetlenek esordái, öszeesapnák a dél és nyugat népeivel s borzasztó harc veszi kezdetét Tauschnecz mellett. A malmot négy napon át megöltek vére fogja hajtani, a pogány király a tauschniezi templom oltárán fogja abrakoltatni lovát s a vöröst lángok emésztik fel. Pusztítva öldökölve vonulnak végig a hitetlenek Németországon, míg vezéréket Mainz és Köln között egy asszony agyon nem üti a mángorlóval. Akkor ismét helyre áll a béke s a bajor király lesz minden fejedelmek közt az első. Szerintök Salamon király is az Ökörfőben alszsa álmát, mert mielőtt meghalt volna, elrendelte hogy holtestét ezüst koporsóban hat ökörfőtől vont ezüst szekérre tegyék és az ökröket vezető nélkül hagyják magukra, menjenek a hova nekik tetszik. Ugy is lón s a barnok a szekeret az Ökörfőig vonták, hol az arany oltáros templom előtt megállottak, mire koporsók, szekér és templom egyszerre a földre süllyedtek. Itt fekszik most a király az oltár mögött s egyesek, kik a hegyekbe kalandoztak, hallották is pihegését. De ha eljön a nap, felbřed és részt vesz a nagy harcban.

Az angol és skót mondák is majd Arthur királyt, majd meg Jónást várják a föld alól számos lóval és lovaggal, amikor eljön az igazi ember, kinek a britt szigetek engedelmeskedni fognak.

Akkor ez felkapja a kürtöt és kardot, mely a sírbolt falán függ s belefúj, mire mindenki fölbřed s ünt fog a sheriffmoóri nagy csata órája.

Portugálban pedig a ma is fennálló Sebastianidák felekezete számos tagja várja ugyanilyen reményekben Sebestyén királyt.

Nézünk a keleti népeket. A montenegróiaknál Crnajevics Ivo, Stražimir Ivo unokaöccse és a crnagórai népdalok hőse az, a ki oldalán kardjával egy barlangban alszik Cattaro mellett s ébredésével új életre támasztja a montenegrói birodalom fényét és hatalmát.

Orosz hit szerint a híres Stenka Rosin az ördög segítségével megszabadult börtönéből s keresztül ment a kék tengeren s ma is él. Már négyezer visszatért volt hazájába hol Pugacsev név alatt lépett fel s 1773-ban látszólag kerékbe-törtést szenvedett. De nem halt meg, hanem átkelt a kék tengeren s ott vár ma is, míg az igazságtalanság mértéke betelik. Ha már az erkölcs-telenség olyakra hágott, hogy a templomi gertyákat viasz helyett fagygyuból fogják önteni, akkor Stenka Rosin utószor jövend Oroszországba s tet-teivel mindenkit bámulatba ejt.

Jobban mutatják az ily képzetek vallásos eredetét a természeti népek Messziás monda. A mexikóikak nemesak Guetzebeoat istenük és ös-atyjuk, de Centeotl istennőjük visszatérésében is hisznek, kik a régi aranykort vissza fogják állítani. —

A hinduknál Visnu jó el még egyszer, hogy a földet a bűntől megtisztítsa, ki már a világ teremtése óta kilencszer jelent meg a régi persák-

ként az első vedlés után. Etetés vágott levéllel 3—4-szer. Hőfok 17° R. (Lombszükséglet ezen a napon 3 kiló 200 gr.)

12. n a p. E napon vágott levéllel 6-szor etessünk. A hernyók ritkítása azáltal történik, hogy vágott levelet, a hernyók fekhelyének szélein túl is hintünk. Hőfok 17° R. (Lombszükséglet ezen a napon 3 kiló 800 gramm.)

13. n a p. A hernyók étkeesebbek s fekhelyeiket nagyobb mértékben piszkítják, miért is ismét új tenyésztőpapirosra kell azokat helyezni. Etetés vágott levéllel 6—7-szer. Hőfok 17° R. (Lombszükséglet ezen a napon 4 kiló 600 gramm.)

14. n a p. A hernyók étkeesebbek. Milyet a nekik nyújtott vágott levelet felfalták, az etetés újra ismétlődő 6—7-szer. Hőfok 17° R. (Lombszükséglet ezen a napon 5 kiló 800 gr.)

15. n a p. A hernyók tiszta tenyésztőpapirosra áthelyezendők. Az etetés vágott levéllel történik, mint az előző napon, a lombot azonban már szélesebbre lehet vágni. Hőfok 17° R. (Lombszükséglet ezen a napon 6 kiló 10 gr.)

16. n a p. III. v e d l é s. A hernyók mozdulatlanul fekszenek és nem esznek, bőrük fényesebb s kissé állatszóbb lesz. Ismét a vedléshez készülnek, miért is őket háborogni és áthelyezni nem szabad.

Vágott levél csak azon helyekre hintendő, hol a hernyók még nem vedlenek. Hőfok 17° R. (Lombszükséglet ezen a napon 5 kiló 700 grammig, a szerint a mint a hernyók a vedlést megkezdik.)

17. n a p. A hernyók a harmadik alvást befejezik, a hernyókat ép úgy, mint a második vedlés után, át kell helyezni. A hernyók régi fekhelye gondosan átvizsgálandó, hogy nincsenek-e azon beteg hernyók, ha ilyenek találtnak, úgy ezeket az alommal és tenyésztő papirossal együtt el kell ásni, vagy elégetni. Etetés naponta 6—7-szer szélesebbre vágott levéllel. Hőfok 17° R. (Lombszükséglet ezen a napon 10 kiló 500 gramm.)

18. n a p. A hernyókat ritkítani kell, a mi azáltal történik, hogy az etetésnél a vá-

nak, pedig már a makrokosmikus Urt ir Abudad és az első ember.

Hajomvod megjósolta, hogy egykor eljövend Sosiss, hogy az egész világot a zendavestára térítse.

Az ókori egyiptomiak is hitték Csiris és Iris visszatérésében; a nyugatászi népek pedig abban, hogy előj Szolimán, a ki megfogja találni a Salamon király által elvesztett varázsgyűrűt és megfékezi vele a gonosz szellemet.

Az ógörög hitrege Themis Demeter istennőhöz köti a megváltás gondolatát, aki hajdan mint Dike vagy igazság él a földön, de az emberek gonoszsága miatt az égbe volt kénytelen menekülni, hol mint csillagszűz, vagy Astraca tündöklék. Vele együtt fog felszabadulni és előjönni a sziklához lánczolt Prometeusz is, ujján egy gyűrűvel, mely a szikla kövéből lesz kovácsolva, hova lánczoltva volt.

Haitiban, a Sandvich szigeteken az a meggyőződés él, hogy Romo, az első ember, ki alatt az aranykor virágzott, egy gazdag uszó szigeten fog visszatérni mindennel, mit az ember kívánhat; a Táráság szigeteken pedig egy csodálatos vitorlanélküli hajót várnak, melyen az eltűnt Mavi isten fogja visszahozni az embereket a boldogságot. A mongolok most is várják istent Timur vagy Tomerlányok visszatérését s a Korjások északi Ázsiában Knikenjach istent, ki a föld minden népét boldoggá teszi.

gott lombot nem csak a hernyókra hintjük, hanem a fekhely széleire is. Etetés 6—7-szer. Hőfok 17° R. (Lombszükséglet ezen a napon 13 kiló 500 gr.)

19. A hernyók egész leveleken új tenyésztőpapirosra helyezendők át, mint ez előbb is történt, s a levelek, illetőleg hernyók ritkítandók, mivel a hernyók most már szemlátomást nőnek s már ezáltal is sürűben fognak feküdni. (A hernyónak, hogy rendszeren fejlődhessek, oly nagy helyre van szüksége, hogy megfordulhasson a nélkül, hogy egy másik hernyóval érintkeznie keltsen.) Etetés vágott levéllel 6—7-szer. Hőfok 17° R. (Lombszükséglet ezen a napon 14 kiló 500 gr.)

20. n a p. A hernyókat át kell helyezni, mert most már nagyobb kigőzölgést fejtenek ki, s ezáltal fekvőhelyük megnedvesedik, a mi könnyen betegséget idézhetne elő. A hernyók étkeesebbek, miért is több lombra lesz szükségünk, melyet nekik most már kisujnyi szélességre vágyva sürűbben hintethetünk. Etetés 6—7-szer. Hőfok 17° R. (Lombszükséglet ezen a napon 18 kiló 500 gramm.)

21. n a p. Ezen a napon ugyanaz történik, a mi az előző napon. A hernyókat folytonosan vizsgálunk, hogy nincsenek-e közöttük betegek, de ügyelnünk kell arra is, nehogy a vedlésben elmaradt hernyókat a betegekkel összetévesztjük.

A beteg hernyókat azonnal el kell távolítanunk s messze a tenyésztőhelyiségtől elávnunk. Hőfok 17° R. (Lombszükséglet ezen a napon 23 kiló 500 gr.)

22. n a p. Etetés vágott levéllel 6—7-szer Vigyáznunk kell, nehogy a hernyók sürűben fekdjenek; ha ez az eset előfordulna, ma még megrikíthatjuk. Hőfok 17° R. (Lombszükséglet ezen a napon 25 kiló 500 gramm.)

(Vége köv.)

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **Urnáját** Csáktornyan ez idén is lényesen ünnepelték meg. A körmeneten résztvettek: az uhánus tisztlak, a járási hatóság, a városi előjáróság, a tanulóserg, a katonaság és a hívők ezrei. Nagyon emelték az ünnep magasztosságát: a fehérbe öltözött leánykák, a tűzoltó zenekar játéka, a katonaság diszolvése s főleg az a ritka szép rend, melyben a körmenet lefolyt. A Zrinyi várnál és a járásbiróságnál elhelyezett két, ugynevezett magyar sáternál az áll. tanítóképző-intézet növendékei énekeltek. A zenekar vezetőjének dicséretére szolgált és helyes tapintatára vall, hogy a Zrinyi várnál a magyar ének után rázendítették a magyar nemzeti himnuszot.

— **Adományozás.** Gróf Festetics Jenő ur ömeltősága a csáktornyai »Magyar Lányok Köré«-nek 25 forintot adományozott.

— **Előléptetés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Margitai József csáktornyai áll. tanítóképző-intézeti igazgatót a 8-ik fizetési osztály 3-ik fokozatából a 2-ikba léptette elő.

— **Ünnepi mise.** F. hó 8-án, ő Felsőge a király koronázásának évfordulója napján tartandó hivatalos istentisztelet alatt az áll. tanítóképző-intézet ifjúságának férfikara Vittenek Xav. sz. Ferencz tiszteletere férfikarra írott choralis ünnepi miséjét fogja előadni.

— **Hivatalos látogatás.** Ujfalusy Géza pécsi posta és táviradi segédtitkár Tóth Lajos csáktornyai posta- és táviradafőnök kíséretében meglátogatta a dráva-vásárhelyi és beliczi postahivatalokat, melyeket rendben talált.

— **Uj Ügyvéd.** Dr. Zakál Lajos köz- és váltóügyvéd Csáktornyan (Deák-Ferencz-utca a muraközi takarékpénztárral szemben) ügyvédi irodát nyitott.

— **Jóváhagyott alapszabályok.** A m. kir. belügyminiszter a csáktornyai »Sport-Egylet« alapszabályait jóváhagyta.

— **Menedékház megnyitása.** A dráva-csányi menedékházat f. hó 1-én megnyitották, vezetésével Szauer Ernesztin kisasszony lón megbizva.

— **Tanulmányut.** Dr. Csúry Jenő kereskedelmi miniszteri segédtitkár földink a napokban érkezett meg több havi tanulmányutjáról. Bejárta Keletet, volt Jeruzsálemben, Kairóban, Thäbeben stb. Birjuk ígérését, hogy érdekes és tanulságos utját lapunk részére leírja.

— **Hivatalos látogatás.** Schulzberger Alajos megyei számvevő a múlt hó 29-én megvizsgálta a csáktornyai jegyzői irodát, melyet rendben talált.

— **Egyházi előléptetések** Ő felsége a király a szombathelyi egyházmegyében Ratkovits Vendel kanonokot Szent Ábrahámról nevezett hebronyölgyi cz apátá, Kelemen István csehi-mindszent, Baumgartner Ferencz királyfalvai esperes-plébánosokat és Vidos Lajos szentszéki ülnököket, püspöki titkárt címzetes kanonokokká nevezte ki.

— **Kinevezés.** A m. kir. pénzügyminiszterium Pápay Károly edelényi adóhivatali ellenőrt a letenyei m. kir. adóhivatalhoz adó-pénztárnokká nevezte ki.

— **A szomszédból.** Varasd város közönsége a városi szegények fölségélyezésére a múlt hó 26- és 27-én ünnepélyeket rendezett. Első nap a városi színhabban volt hangverseny, a második nap pedig a zágrábi lionvédezed zenekara hangversenyzett a sétáterén.

— **Nyári mulatság.** A csáktornyai szépitő-Egyesület a városi ligetben f. hó 18-án nyári mulatságot rendez.

— **Beszámoló.** Lepsényi Miklós a letenyi választói kerület néppárti képviselője a múlt héten tartotta kerületében leszámolóját akadályokkal.

— **Áradás.** A Dráva oly nagy mértékben áradt ki, hogy Alsó-Domboron keresztül szakította a középső szigetét. Mivel a község veszélyeztetve van, állami és községi erővel védekeznek a folyó ellen.

— **Négy nővér halála.** Alsó-Hracsán alsómuraközi faluban nagy izgalmat okozó halálozások történtek. Négy Borics leány, négy nővér követte egymást a sirba gyors egymásutánban. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy mind a négyen ragadós hasi hagymában szenvedtek.

— **A Magyar Lányok Köre** múlt szombaton ismét a nyilvánosság elé lépett. Ezuttal szindarabban, melyet előkép követett. A közönség nagy számban jelent meg s ez a pártolás indokolt is volt, mert a márczius 15-ének emlékére rendezett hazafias szellemű diszgyűlés sikere után jogosult volt az érdeklődés, melyet az intelligencia a Kör tagjainak újabb föllépése iránt ezuttal is tanusított. S a közönség ki is volt elégtve. Az összejáték mi kívánivalót sem hagyott hátra.

A fiatal kisasszonyok (Rosenberg Szelina, Wollák Erzsí, Alszeghy Paula, Mayer Klára, Szeivérth Stefi) bátran, minden elfoglaltság nélkül, otthonosan mozogtak a színpadon s elég élénken jó szerepeket mellett adták elő a különben naiv vigjátékot, »Az elharmarkodott ítéletet.« Meg is érdemelték a sok tapsot, melylyel játékuikat a függöny legördültekor a jelen voltak honorálták. Második pontja a sikerült estnek az ember tulajdonságaiból összeállított Élkép volt. Ebben résztvettek Kayser Ilona (Hit), Nuzsy Teréz (Szerelme), Deutsch Eugenia (Remény), Sági Ella (Ártatlanság), Heinrich Viki (Hűség), Wollák Erzsí (Bosszu), Mayer Klára (Féltékenység), Kayser Miczi (Bánat), Gráner Szelina (Szerénység) kisasszonyok, kik híven mutatták be a tulajdonságokat, melyek az ember életében oly jelentékeny, sokszor döntő szerepet játszanak. Az alakok bájosak voltak; a kiállítás és csoportosítás meg csak dicsérte a rendezőnek Szabolcs Melánia k. a jó izlését, ki különben is, mint a kör elnöke, fáradhatatlan volt azon, hogy a siker minél teljesebb legyen. Háromszor hangozott le a függöny s gördült fel ugyanannyiszor újból midvégig élénk tapstól kísérvé; csak az volt a kár, hogy a közönség nem igen tekinthette át az egészet, mert a fölvonások aránylag nagyon rövidke voltak. Az előadás végeztével a színterem táncsteremmé alakult át. Megszóllalt Torma kanizsai bandája s megindult a tánc, mely kora hajnalig tartott. A rendezésnek, mint halljuk, szép anyagi sikere is volt, mert a Kör könyvtárának a javára a tiszta jövedelemből tiszteséges összeg folyt be.

— **Az alsó-lendvai m. kir. áll. polg. iskola tanári-testülete** f. évi június hó 4-én, kedvezőlen idő esetén 11-én a »Cspikés«-ben tavaszi mulatságot rendez. Belépti díj: Személyjegy 50 kr., Gyermekjegy 30 kr. Kezdeté delután 5 óraker. A tiszta jövedelem a szegény tanulókat segélyező egyesület céljaira fordítatik.

— **Kerékpársport.** Tapolczán kerékpáros egyesület alakult a kerékpáros turisztika fejlesztésére és a magyar sportirodalom támogatására. Az előbbi célból az egyesület társas kirándulásokat rendez és a zalai Balatonvidék látogatására a fővárosi és a vidéki kerékpáros klubokkal összeköttetésbe lép, az utóbbi célból pedig járátja a hazai sportlapokat és megrendeli a vonatkozó szakműveket. Az egyesületnek 22 évet mult, önálló állással bíró, amatőr kerékpárosok lehetnek tagjai és a fővétel közgyűlésen titkos szavazással és az összes tagok igenlő szavazatával történik. Mindegyik tag egyuttal tagja a Szemere Attila országgyűlési képviselő elnöklele alatt álló Magyar Kerékpáros Szövetségnek. Az egyesület elnöke: dr. mányoki Mányoky Gyula takarékpénztári ügyész; utnaggy és elnökhelyettes: Czumpf István kir. adótlárnok; utnaggy: Hiller Pál tart. hadnaggy; jegyző: Horváth Jenő városi I-ső jegyző; pénztáros: Rozner Mór kereskedő. Az egyesület minden vasár- és ünnepnap előtt való este az ujonan nyitott Trattner-szállóadóban társas összejövetelt tart és legközelebb a tapolczai Bacsányi szobor-alap javára nagy jünialist rendez.

— **Lopás.** Kucsándi Jakab hodósáni korcsmáros kamráját június hó 1-én éjjel ismeretlen tettesek álkulcsal feltörték s abból nagymennyiségű élelmiszert és fehérneműket elvittek. A nyomozás megindult.

— **A Magyar Lányok Körének** május 27-én tartott mulatságán felülizettek a következők: Pecsornik Otto 3 frt; Ziegler Kálmán, Tóth István, Strausz Sándor, Gráner Miksa 2—2 frt; dr. Schwarcz Albert, dr. Wolf Béla, Heinrich Miksa, Nuzsy Mátyás, Neumann Róbert, Strausz Miksa, Hirschmann Samu, Hirschmann Adolf, Mayer Károly, Wollák Rezső, Mayer Arthur, dr. Krasovecz Ignác, Zakál Henrik, Benedikt N., dr. Csuri Jenő, Murai Róbert, Szilágyi Gy., Bernyák Károly 1—1 frt; Mózes Bernát, Löbl Rezső 50—50 kr. Összesen 29 frt. Báron Lipót a könyvtár javára 692 frt, gróf Festetics Jenő 25 frtot adományoztak. Fogadják a jöszívű adakozók a Magyar Lányok Körének legforróbb köszönetét. — Kizárólag a mulatság tiszta jövedelme 63 frt. — Mindazon igen tisztelt hölgyeknek és uraknak, kik a Magyar Lányok Köre által máj. 27-én rendezett mulatság sikerét tanácsukkal, utbaigazításaikkal, fáradozásaikkal és megjelenésükkel biztosítani sziveskedtek, e helyen nyílvánítja legforróbb köszönetét a Kör elnöksége.

— **Egy léggömböt** láttak Alsó-Domboru fölött áthaladni m. hó 30-án d. e. 11 óraker. A léggömb észak-nyugatról déli irányban haladt. Távesővel ki lehetett venni, hogy a léggömbben 2 katonatiszt ül. A bécsi lapok jeleztek, hogy ott aznap d. e. 9 óraker 2 katonatiszt fog léghajón felszállani.

— **Villámcsapás.** Vizi-Szent-Györgyön mult hó 26-án a plébános istállójába és pajtájába beütött a villám, az épületek leégtek, sok takarmány és egy borju lett a tűz áldozata.

— **Lopás.** Vengert Alajos csáktornyai szobafestő segédje a mult héten Imrey Ferenc szobolczai plébánosnál dolgozott, s ez alkalommal ellopott egy finom dohánnyárczát, borotvát és 2 drb. arany kézelőgombot. A tettest a csáktornyai csendőrség letartóztatta s átadta a perlaki kir. járásbírósnak.

— **Meteorologia.** Csáktornya meteorologiai állomás 1899. évi május havi hőmérsékletének havi közepe 15.2 C°. A hőmérséklet maximuma 25.5 C°. 14-én. Minimuma 5.2 C°. 5-én Csapadék havi összege 191.5 mm. Csapadék 24 órai maximuma 42.0 mm. 9-én. Csapadékos napok száma 19. Jegyzetek: 4-én egész nap eső, 5-én kevés megszakításokkal szintén esett. 7-én, 8-án, 9-én, 12-én, 13-án, 20-án, 21-én és 22-én szintén 1—40 mm. közt váltakozott a csapadék mennyisége. 24-én este zápor, 25-én és 26-án 2—2 zivatar volt 27-, 28- és 29-én eső. Az egész májust normálison aluli hőmérséklete s tulságos csapadék mennyisége jellemzi. Ugy, hogy a csapadék évi átlagos mennyisége 1871—1895-ig, 25 évi megfigyelés után: május havára 92 mm. s az idei májusban ezzel szemben 191.5 mm. volt.

— **Egy praktikus találmány.** Pár hónappal ezelőtt talált fel és realizált 2 megéknbeli uri ember egy egyszerű gépet, az ugynevezett földmérő talyigát, melyre tulajdonosaik (Stádel és Torkos) szabadalmat is nyertek. Ezzel az egykerekű talyigával bárki is a legpontosabban fölmérheti birtokát, rétjét, szántóföldjét, szőlőjét, kertjét, telkét stb. anélkül, hogy a fáradságot és sok babrállást igénylő mérőlánczaval való mérésre szüksége volna. A földmérő talyigának a kereke ó küllője által lábakra van felosztva s egy fordulóra egy ölet, két fordulóra két ölet, tíz fordulóra tíz

ölet mér le s így tovább egész száz ölig, a mikor a fölmért területet mutató óraszerkezet magamagától csöngel. Ekkor a gazda feljegyzi magának az első szárat s folytatja a mérést tovább az általt, hogy a talyigát tolja maga előtt. Minél gyorsabban halad a gazda talyigájával előre, annál hamarabb mér fel földjét. A földmérő talyigával való mérés oly egyszerű, hogy semmiféle különös ismeretnem kíván. Ez a praktikus földmérő eszköz a Stadel-féle gazdasági gépgyárban Győrben kaptató 18 frtért. Egy birtokosnál, községnél s nagyobb gazdánál sem volna szabad hiányoznia. A gép szerkesztőségünkben is bármikor megtekinthető.

— **A jó salátához** mi minden szükséges? A rómaiak azt tartották, hogy a jó salátához kell egy gazdag ember, aki olajat önt rá, kell egy fősvény, aki ecetet önt rá, kell egy takarékos, aki cukorral meghintí, kell egy bölcs, aki megszózza és kell egy bolond, aki mind ezt összekeveri. (Hát aki megsezi?)

— **T. olvasóink** figyelmébe ajánljuk Orlai Sándor Palais Royal áruházat, (Budapest, IV. Koronaherczeg-utca 8.) hol ezer és ezer szebbnél szebb tárgy van állandóan kiállítva. Különösen felemlítendő: gyémánt utánzat ékszer, valódi arany és ezüst foglalásban, keleti gyöngyutánzatok, párisi legyezők, nászajándékok u. m. chinaezüst áruk, broce-disz-állók órák, szőbőrök, bőr-disz-műárak, ezüst botok, peluche vagy bőr varró- és ékszerdobozok, arany- és bőr-övek stb. Képes árjegyzéket ingyen küld a hirneves cég, mely meg nem felelő tárgyakat visszavesz.

— **A Horgony-Pain-Expeller** igazi, népszerű háziszerré lett, mely számos családban már több mint 27 év óta mindig készletben van. Hasfájásnál, csípőfájdalom, fejfájásnál, köszvénynél, csuszál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító-hatásuaknak bizonyultak, sőt járványkórnál, minő: a kolera, hanyóhasfolyás, az altestnek Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitűnő háziszert jó eredménnyel használtattok bedörzsölésként az influenza ellen is és 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegenkénti árban a legtöbb gyógyszerterában készletben van, hanem bevásárlás alkalmával mindig határozottan: mint »Richter-féle Horgony-Pain-Expeller« vagy »Richter-féle Horgony-Liniment« kérendő és a »Horgony« védjegyre kérünk figyeln.

— **Marczali nagy képes világtörténete** megjelenik heli 30 kros füzetekben és 8 frtos kötetekben, megrendelhető F i s c h e l F ü l ö p (Strausz Sándor) könyvkereskedésében Csáktornyan. Mutatványfüzet kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

**Vasuti menetrend a csáktornyai állomásán.** (Érvényes május 1-től szeptember 30-ig.) a) **Déli vasut.** Erkezik *Kanizsa felől:* d. u. 4.01 szm., d. u. 12.58 gyrsv., este 8.12 vegyv., éjjel 1.07 gyv., reg. 5.51 szv. — *Indul Prágerhof felé:* d. u. 4.15 szmv., d. u. 1.01 gyrsv., éjjel 1.10 gyrs., reggel 6.06 szmv. — *Erkezik Prágerhof felől:* reggel 4.36 gyrsv., d. e. 10.50 szmv., d. u. 3.59 gyrsv., este 9.55 szmv. — *Indul Kanizsa felé:* reggel 4.39 gyrsv., reggel 5.52 vegyv., d. e. 11.00 szmv., d. u. 4.02 gyrsv., este 10.07 szmv. — b) **Magy. államvasut.** Erkezik *Kis-Czellről:* este 9.42, Z.-Egerszegről: reggel 8.40. *Indul Kis-Czellre:* reggel 6.04, Z.-Egerszegről: d. u. 4.28. — *Erkezik Zággrábból:* d. e. 10.55 és este 9.30. *Varazsdáról:* reggel 4.18, reggel 5.38, d. u. 12.50, d. u. 3.50. *Indul Zággrába:* reggel 4.44 és d. u. 4.25. *Varazsdra:* d. e. 11.44, d. u. 1.20, este 10.17. *Novimárotha:* reggel 6.15.

Felölő szerkesztő:

**MARGITAI JÓZSEF**

Kiadó és laptulajdonos:

**FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR).**

Sve pošiljke se tičuće zadržaja novinah, naj se pošiljaju na me **Margitai Jožefa** urednika vu Čakovcu.

## Izdateljstvo:

Knjižara Fischel Filipova kam se predplate i obznane pošiljaju.

# MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znanstveni i povučljivi list za puk  
Izlazi svaki tjeden jedenkrat i to: vu svaku nedelju.

## Predplaćna cena je:

Na celo leto . . . . 4 frt  
Na pol leta . . . . 2 frt  
Na četvert leta . . . . 1 frt

Pojedini broj: koštaju 10 kr

Obznane se poleg pogodbe i fal računaju.

Službeni glasnik: »Čakovačke Šparkasse«, »Medjimurske Šparkasse«, »Šparkasse Okolice Čakovca«, i t. d.

## Svilogojstvo.

(Konec.)

27. dan. Svilce treba predeći i to jako na redko. Za predevanje hasnujmo luknjastoga papira, i na ovo podevilimo listje tak, da se svilci lahko gori primeju i to siplimo na čist papir. Svilci su gladneši; hraniti nje treba 7—8 put. Moramo se pobrinuti, da nje svigdar sa friškim listjem nahranimo. Toplina 17° R. Za taj dan je treba 47 kg. listja.

28. dan. Svilci velikim tekom trošuju listje zato moramo hranenje započeti već rano vu jutro, te dokončati kesno na večer. Hranenje opetujmo tuliko put, kuliko put svilci listje pojeju, po prilici 8—9 put. Osobito pazljivost obrnimo na zračenje (luf-tanje) sobe, jer se svilci sada jako izparivaju, pa zato trebaju neprestano zdrav i friški zrak. Toplina 17° R. Za taj dan treba 60 kg. listja.

29. dan. Svilce treba preместiti. Gladni su podjednom. Paziti je treba, kak i minu-čega dneva i hraniti 8—9 put. Treba se pobrinuti, da imamo navek friškoga listja i da bude vu sobi čist zrak. Toplina 17° R. Treba je 73 kg. listja.

30. dan. Svilci su neprestano gladni, zato nje moramo nahraniti tuliko put, kuliko put su pruženo listje pojeli. Ne treba verovati, da se budu svilci jako zgijili, i da bude njim vnogo hrane škodilo, jer oni ne jeju više, nego njim je potrebno, da dobre i jake čahure zapredu. Toplina 17° R. Treba je 86 kg. listja.

31. dan. Pojedini svilci postaneju menjši, melkeši žuteši i prozirni; glavu, koja njim je špicastesa postala gibleju simtam i plaziju proti kraju ograde; sve to znamenuje, da je došlo vréme zapredanja ili čaharenja. Takve svilce moramo predevali u prejnice (snopići ili kite za zapredanje). To postignemo tak, da nje metnemo na jeden komad svilarškoga papira, koji je ravno tak veliki, kak nutrašnja površina prejnice pak nje onda zajedno sa papirom predenemo u prejnicu. Pri tom poslu ne smemo jako stisnuti svilce s rukami, jer su jako čuljivi, pak njim more naškoditi jaki pritisek prstah. Hranimo nje i u prejnicah tak, kak i one svilce, koji još nisu zreli, da se zapredeju, ili očahuriju. Toplina 17° R. Treba je 99 kg. listja.

32. dan. Svilci menje jeju, najveći děl njih je zrel, da se zaprede, pa nje moramo ravno tak kak i prošloga dneva preместiti vu prejnice. Hraniti nje je zato treba, nu samo tak dugo, i samo tuliko njim listja damo, kuliko pojeju. Hranenje u prejnicah ina se obavljati velikom pažnjom, de nebi uznemirivali one svilce, koji su se već počeli zapredati. Toplina sobe 18—19° R. — Kuliko je listja potrebno, stoji o tom kuliko svilcov još nije započelo zapredavanje; po prilici 50 kg. 200 gr.

33. dan. Skoram svi svilci su se zapreli. Na ležišču preostale svilce moramo pazljivo odstraniti i vu novu prejnicu preместiti, vu kojoj budu ovi za 2—3 dana započeli zapredanje. — Hraniti nje moramo isto tak, kak i prošloga dneva. — Toplina

18—19° R. nu mora biti navek jednako. Prejnice treba postaviti u dobro prezračenoj (zluftanoj) sobi, a moći nje napraviti iz slame ili repice nu materijal mora biti potpunoma suhi. Zeleno kilje je ně dobro hasnuvati jer preći zračenje i dela vlagu.

Deset danov po očahurenju, poberimo gubice iz prejnicah, ako su zrele, očistimo nje od vunastoga zavoja i odnesimo nje na odkupljivanje.

Vu sobi za gojtbu gubicah se samo onda sme kuriti ako je toplina vanjskoga zraka menjša od 13—14 gradušov. Nu i onda samo pri otvorenih oblokov kurimo. Inače nesmemo kuriti, ako hoćemo, da nam uzgoj ne bude zabadav.

\* \* \*

Do sem od svilogojstva. Vidli smo, da zato nije tak veliko delo sa svilci, ako čovek zanatno goji, i ako ima k tomu dosta listja. Nadalje samo to hoćemo zabilježiti, da seme svilcov, svaki za badav dobi iz Szegszarda, od nadzorništva svilogojstva.

Jako bi dobro bilo, da bi svilogojstvo ne samo pojedini, nego i čele občine, poglavari, navučitelji, duhovniki i t. d. podpomagali, jer bi se samo tak moglo ukoreniti svilogojstvo vu Medjimurju.

Potrebno je nadalje, da bi visoki korman jednu odkupljenicu (bevaltó-hivatal) postavil vu Medjimurju, jer bi i to podpomoglo svilogojstvo. Jer do sada su medjimurci prisiljeni vu Varaždinsku odkupljenicu nesti gubice, ali ova nema utećenje tu, jer vuni stoji z Medjimurja.

## Z A B A V A

### Dobra i jeftina dvorba.

Za vrieme moga školovanja bila je navada nemačkih dijakah, da su kroz vaccacije okolo putovali i razna miesta i varoše si pregledali, a to sve je išlo pieške, makar da je već onda ciela nemačka željezničkomi prugami prepletana bila. I ja sam bil jedan izmed onih, koj sam u trih vaccacijah pieške proputoval cielu gornju i dolnju austriju, cieli tirol i jedan diel bavarske i jedan diel švajcarske. Pripovest ova ide od godine 1863 koncem mieseca Juliuša, a pošto se dobro neda pripovest pripovedati, ako se sa »ja« pripovieda, na pr. »Kad se je on stal, išel sam ja pred njega« — ili: »Ja mu na to odgovorim« — i t. d. stoga ju poču tak pripoviedati, kak se je sbila a da rieč »ja« nebude u njoj, osobna akoprem je moja osoba pri celoj stvari polag bila.

U Sterngartenu u Solnogradu sede za stolom pet dijakah, pak dielaju plan vrhu svoga putovanja kroz već skorih vaccacijah. Bila je kakti mala sednica pri pivu.

»Ja bi išel u švajcersku, da imam novac.« — Veli jeden.

»Poleg Dunaja, kroz Linc, Melk, Krems pak u Beč nije takodjer putovanje za zahititi.« — Veli drugi.

»Istina — ov ima pravo,« — veli tretji — »pak natrag iduć bi u Kremsoj okolici mogli ostati u branju, pak fino i fal vino piti.«

»Ova ideja je najliepša« — veli četvrti. — »U branje bi i ja najradje išel; onda je sve veselo, liepe dievojke, a dijaka svaki rad k svomu stolu pozove. To bi bilo malo nebo!«

»Na me nemojte računati,« — veli peti, koj je bil baš iz Kremisa. — »Ja moju okolicu dobro poznam, pak idem lietos u južni Tirol. Ali vam hoću liepi nauk na put dati, za da se nade vaših žednih dušah neizjalove. Ako vam je do dobre kaplice stalo, tak u mojoj domovini morate male i skromne krčmice poiskati, u koje hode domaći ljudi pit. Evo vam nekoliko adressah. A još bolje je, ako se navrnete u kuću, u kojoj vinogradar sam svoju robu toči. Znamenje je zeleni preput nad vratu; gde čete njega videti, tam idete nutar, onde je čista roba.«

»To ćemo si zapametiti!« Odgovore kolegi veselo, na to im napiše na falat papira njemu poznate, dobre krčme, a k tomu doba: »Na mnogih kućah neima nad vrati zelenog preputa, a ipak se dobro vino dobi — jedna od boljih takovih krčmah je u samom Kremisu, kak se od Dunaja dojde, odmah na početku ulice. Ovu vam preporučam osobito, sam onde više flašah već odprl. A faleti nemrete nikak, jer čim dojdete u ulicu, odmah vidite na lievu ruku liepi vrt, a nad vrtnimi vratu je iz kamena iztesani oroslán, kojega glava na prednjih tacah počiva, kak da spava, kroz ta vrata morate u vrt stupiti i eto vam odmah pred nosom kuća.« — Pri zadnjih riečih se je zadovoljno nasmejál.

Collegi su mu se na naputku lepo zahvalili te mu obećali, da će to sve poiskati. Za nekoliko dni bil je »Te Deum« i moji dijaki uzmu put pod noge, pak ajd u svijet! —

To je nekaj zmožnoga, takovo putovanje u jeseni godine, a u proljetu života, palicom u ruki, mala kožnata torbica na remenu preko ramena a još manja kesica

Sve ove u pozornost onih preporučamo, koji se trude, da materialno stanje puka poboljšaju, i s jednim prosimo drage čitatelje, da ove sve daju svojim susedom, prijateljom i t. d. čitati.

L-p-r-ts R.

### Iz povesti Magjarske.

Dalje.

#### Znanost i književnost pod Árpádovcih.

Jedno sa kršćanstvom se je i zapadna znanost počela širiti po Magjarskoj. To sve samo mudromu kralju, Sv Štefanu moremo hvaliti. On je zapovedal, da deset — deset obćinah zidje cirkvu, polag cirkvah je postavil parochie, t. j. male škole, a poleg kloštrov, samostanov i kaptolonov je srednje škole dal zidati, gde su redovnici izobrazovali mladež na višešu znanost. Takove srednje škole su bile u Székesfejérváru, Csánadu, Györu, Somogyváru i t. d.

Benediktanci su bili prvi, koji su još za Sv. Štefana došli vu orsag. Pottlam su došli premonitorci, cistercite a u XIII. stoljeću pak pavlinci, franciskani i dominikanci. Ovi su ne samo vućili po školah, nego su i podvućavali puka vu gospodarenju.

Stobodnu - umetnost su vu višešah školah vućili; takove su bile vu Panonhalmi, vu Esztergomu i vu više drugih mestah. Fundamenta višeše škole vu Panonhalmi je još Géza vladar del doli, a njegov sin, Sv. Štefan, pak nju je dovršil.

I sveučiljište smo imali već pod Árpádovcih vu Veszprému, koje je skoro na višešim glasu stalo, kak parizko sveučiljište, ali ova škola je pod Ánuvácima prestala.

Gde su ženski samostani bili, tam su bile i škole za žensku mladež. Izverstna ženska škola je bila vu Veszprému, vu kojoj se se je i Sv. Margareta, kći IV Béle, vućila, ali ovu su turci porušili 1542-ga.

Da su knjige bile vu ovo vreme, to je svetlo, ali vnoغو njih ga ne bilo. Za Kalmána znamo, da su ga zato nazvali »književnim« jer je vnoغو knjig imel. Na glasu je bila na dalje Veszpremska i Pécsváradská knjižnica. Ali poleg svih ovih je ipak malo knjig ostalo na nas i to zbog vnoغو bojov. Iz ovoga vremena imamo samo jedan govor nad mrtvim, jednu molitvicu i jedno razmatranje od dev. Marie vu magjarskim je-

ziku, koje kakti književne stvari, jako su cenjene.

Latinskih piscov ga već više bilo. Najviše njih je povest Magjarsku spisalo. Takov je bil Anonimus, on je spisal »Gesta Hungarorum« zvanu povestnicu, zatem Kézay Simon, gdo je vu »Liber Cronicarum« zvanou knjigi spisal povest Magjarov, tija do Kalmána.

Gradjanstvo je takaj cvelo vu ovo vreme, kaj nam svedočiju iz ovoga vremena stojeće ljepe crkve i t. d. Trgovina je najviše židovnu i bugarom bila vu rukaj. Sv. Štefan je za volju trgovine peneze dal delati, a I. Bela pak je odredil cenu nekojim stvarim. I ako gledimo sve rate, tak moramo prepoznati, da se je puk magjarski vnoغو izobrazil pod Árpádovcih.

Za sve ovo njim večni spomenek!

#### Árpádovci po ženskim koljenu.

##### Venceslav Češki (1301—1304).

Kad je III. Andraš vumerl, njih ga još vnoغو bilo, koji su po ženskim koljenu bili Árpádovci. Rimski papa je Robert Karolja hotel, da bude kralj, ali k-tomu su magjari ne prevoljili, nego su Venceslava zebali, gdo je takaj Árpádovec bil po ženskim koljenu.

Venceslav je sa velikom paradom došel vu orsag i dal se je koruniti, po Jánošu nadbiškupu Kalocse, vu Székesfejérváru. Na to se je VIII. Bonifac papa rimski razrdil pošotal je nadbiškupa, zakaj ga je okornil, a velikaše pak je odevzal od prisege, koju su Venceslavu dali i za zakonitoga kralja je Robert Karolja imenuval.

Ali magjari niti vezde ne bi ostavili Venceslava, ali da se je ov pijanščini dal v ruke, zato su ga odurili. Videći to Venceslav je sa korunom i sa kraljevskom blagom vu Češku skočil. Zato ipak nisu magjari Robert Karolja prepoznali za kralja, nego su se i Ottokaru bavarskomu poklonili, gdo je takaj po ženskim koljenu Árpádovec bil.

##### Otto (1304—1308.)

Najprvo delo je bilo Ottokaru, da si korunu nazad pribavi od Venceslava. To mu je po ruki išlo, ali stem teže nju je donesel vu orsag, jer su nekoji iz stranke Ro-

bert Karoljove, na njega čekali pri hataru da ga ubiju. Ali on je to zazvedil i zato je korunu vu jednu trugu del, i vu drugu opravu se oblekel, da su tak ni mogli ga spoznati.

Već je pri hataru bil, kad je spazil, da mu je koruna zniknula iz kočije. Kočiš nju je jednu vuru zadi našel vu jedni mlaki. To su na to tolmaćili, da bude i orsaga tak zgubil.

Kad je dimo došel se je dal okorniti Székes-Fehérváru. Ali i Rimski papa je silu delal, da bi Robert Karolja okornil i s prokletstvom se je grozil stranki Ottokarov. Na to njih je vnoغو odstupilo od Ottokara i željelo Karolja. Bili su i vu ovo vreme i takovi, koji su k niti jednoj stranki ne stali i kak mali kralji gospodovali, nad svojimi kmeti. Takov je bil »Csák Máté« grof trencšenski, gdo je kakti kralj gospodoval med bregi, zatem Apor Ladislav vu Erdelja.

Da si Otto korunu osiguri, je prosil kćer Aporovu za ženu. Ov mu je i obećal, ali kad je kralj tam došel, mu je vzel korunu, a njega pak je vu tammicu hitil, odkud se je samo za četiri ljeta oslobodil, i tajno, za navek je ostavil orsaga, otišel je dimo, gde je kraljevsko ime, do smrti obdržal. Magjari su zatem Robert Karolja zebali za kralja.

(Dalje sledi.)

Loparits.

### KAJ JE NOVOGA?

#### Novi fiškalluš.

Vu Čakovcu je dr. Zakál Lajos, sin fiškalluš gosp. Zakál Henrika, svoju kancelariju vu Deák Ferencz zvanou vulici, naproti Medjimurske šparkasse odprl.

#### Vlovljeni vkanljivci.

Zandarstvo je ove dane vu poleg Budimpešte stojećoj, Erzsébetfalva zvanou obćini više vkanljivcov vlovlivo, koje takva pogreška terši, da su peneze, banjke delati. Vkanljivci su već čez više vremena delali peneze i na sve strani razpošiljali škude i banjke. Fabrika je v Erzsébetfalvi bila, i prvi med njimi je Popovics zvanu stolar bil, koj je mašinu i risanje delal. Vkanljivci su zveksinim petaće delali, pak tak kunšno, da santo na dugoma i na jako težkoma je

s novci u žepu — ali s lahkim i mladim srcem u grudih!

To su i naši putujući dijak i čutili u podpunoj mieti, oni su na svom putovanju uzivali najliepše dane božjega svieta, pak kad su se vuz brieg i niz brěg zatrudili, našli su uzput siencu, polag koje seljačke kućice blizu podruma, gde im je onda hladno vino, polag naputka njihovog prijatelja, dvostruko išlo u tek. A kad su se približavali Kremsu, onda su pričeli u onoj ulici, kak se od Dunaja dojde vrlo oštro na lievu stran lukati, jeli nebi gde, onak liepo opisani vrt sa lavom vrhu vratah, opazili.

»Ova kuća bi mogla ta prava biti! — veli jeden — »I eto, tu je lav kak spava — veli drugi i veselo stupaju kroz liepo uredjeni vrt prama kući. Prepruta nad vratu nije bilo, ali nikaj zato; em im je collega još u Sterngartenu povedal, da ova kuća ne vodi nad svojimi vratu prepruta, ali zato ipak ima izvrstno domaće Kremsko vino. A kad su kroz hodnik idući stupili u prvi sobu, vidli su, da ovi ljudi moraju svu vrlo dobro stati, jer u sobi je sve bilo i fino. — Em ih je collega još u Solnogradu pod-

učil, da je to jedna od finijih krčmah. — »Gledaj, ovde je baš liepo!« — veli požonjčan, te se čvrsto sedne na modro preoblećeni kanapelj: insbrukčan se sedne kraj njega, a pošto se do sad još nitko od nikuda nije pokazal, vzeme ljublančan sa stola liepi mali stolni zvončec, koj je na jednoj liepoj izvezenoj podlogi stal i pričme iz sve moći zvoniti. Zvončec je iz bilja imal sreću, jer se kroz vrata odmah u sobu postavil liepa rumena gospodična. Svi ju začudjeno pogledaju, jer tak nobl kelnerice nisu još do sad na svom putovanju, u nijednoj krčmi našli.

»Prosimo liepa frajlica, nek nam donesu flašu vina, ili radje odmah dvie flaše, drugčije nebude dosta.« Veli požonjčan.

Ona otiđe i za čas donese dvie flaše i četiri čaše na liepoj metalnoj taci, metne sve na stol i iz sobe znikne.

»Škoda, da neče tu ostati« — mrmlija insbrukčan — »Ima vrlo liepo lice, pak mi se čini, kak da sam ju već negde videl.«

»Ah, ovo je fino vino!« — veli opet jedan, te pridihava držeći fino rezanu rimsku čašu pod nosom; kakova je to samo fina

duha! Nebili i malo nekaj zagrizli? Barem budemo opet videli liepu kelnerice.«

I opet zazvonil ljublančan, a kelnerica se u sobu postavi. »Draga gospodična, njihovo vino je baš najfinije vrsti, pak nam ide u tek, kak još nigde za celog našega putovanja, ali znaju draga frajlica, mi smo dobili i apetit na nekaj jesti. Bili nam mogli nekaj za pohrustati donesti — nekaj takovoga, kaj imaju već gotovo u kući?«

»O, zakaj ne? — veli ona smiešć se i za čas donese opet na drugoj taci liepoga bieloga domaćega kruha, kak zlato žutoga putra, švajcarskoga sira i punu zdelicu narazane šunke.

»Niti u mojoj domovini neima bolje kapljice od ove« — priznaje požonjčan. — »Flaše budu na skoro izpražnjene i druge dvie dojdou. »Na svaku glavu jednu flašu« — veli ljublančan.

Kad je glad i žednja malo bila potišena, sedne se ludbrežan k-klaviru te sva četvorica zapievaju u koru liepu dijačku pjesmu: Gaudeamus igitur . . .

Medjutim, svemu mora jedan krat konce biti, pak tak je i ovde bilo. Naši četiri

moći bilo poznati, da su tajne. Banjke njihove su samo vu tem različne od orsačke banjke, da svaka njih vu čerlenoj, numeru to isto ima. Iztraga je iz Veszpréna izišla, gde je žandarstvo više bankah vlovilo. Iztraga je onda išla do Budimpešte i odovud do Erzsébetfalva. Žandarski zapovednik je sam odisel v Erzsébetfalva, v civilu je stanaul, tam i jako opazuval jedno par ljudi, na koje je sumju imel. Na dugu opazku je vezda vlovil vkanljivce ravno, kad su najbolje delali banjke. Iztraga je čez celu noč trpela pri občinski hiži, ali ime onih, koji su to včinitili, za vezda još nisu vun dali. Kak se vidi, budu njih vnojo spolovili.

### Nesreća.

Šest dece je najedenput dostigla v pozsonyvármegjinskoj Miklóstelek zvanog občini. Pod jednim je grmelo i bliskavica za bliskavicom je dohadjala. V határu Miklóstelek je jedno veliko grmjiste, ovdi su pasla deca rogovatu marhu. Pod halabukum su skup stralala deca marhu, ona su se skup potegnula pod jeden klafter. Kad je strela doli doletela, jedno parput je okolo letala i razdrapala trčke, koji su tamo bili na kup zmecani, zatim pak je med decu vudrila. Pet decah je k sebi došlo i ostala su v životu, ali Kozel Mihaly zvanoga človeka osem ljet stara čer i pet komadov marhe je poginulo. Kozel Mihaly je dakle kcer i svu svoju marhu zgubil. — Iz baranyavármegjinske Szava zvane občine nam ravno tak žalostnoga dogodja pišeju. Varga Ferencz zvani poljodelavec je na polju delal svojom ženom. Pod večer, kad su otrudjeni od posla i dela dimo šteli iti, je nje dostigla ploha. Žena je na fletnomu pobrala, kaj je mogla. Varga pak je konje zapregel v kola. Najedenput je tresnulo v kola i na oči preplāsene žene je zatukla njezinoga muža, konje a kola pak na komade raztrgala. Sirola žena je na smri betežna postala od preplāsosteni.

### Luteranski biskup v Legradu.

Ovoga meseca 1-oga je okolice preko dunavski biskup pohodil legradsku luteransku faru. Njegova milostivnost je iz somogyvármegjinske Surd zvane občine došel v Legrad. Pri željeznički postaji ga čekalo občinsko poglavarstvo, banderium i luterans-

ki poglavari, odonut je stupil k luteranskomu svećeniku, gde je primal deputacije občinskoga poglavarstva, židovskog družtva, — ognjagasnoga družtva i t. d. Po poldan je odputuval v Szepetnek.

### Zločesta mačuha.

V Beču se dogodil taj grozoviti dogodja. Sedem sirotih decah je vnojo trpelo od jedne nesrećne mačuhe. Jeden zmed njih je vumrl pod korbačum načuhinim, jedna devojka je spokvarjena, a druge pet dece pak još i vezda nosiju po teli znamenja one bitvine, v kojih su dan na dan bili delnici od svoje mačuhe. Kutschera Rudolf zvanoga bečkoga pošarskoga officera sedem dec je moralo to preterpeti. Kad je žena Kutschero-va vumrla, vdovec je jednu gazdaricu zel k sebi, kojoj je prvi čin bil, da je dala decam glada trpeti čez osem dani, dopušćala, da se ona mogla klatariti po vucih v razdrapanoj opravi. Jer pak ona sama je ljubila žganicu, 14 ljet staru kcer udovca je navćila žganicu piti. Nazadnje se udovec oženil s jednom dovicum, koja je imela dvanajst ljet staroga sina. Vezda su se počeli težki dani siromaskih decah. Mali dečaki su se svaki dan morali ob pol šestu vuri stati, da spucaju za celu obitelj cipele, kavu skuhati mačuhi, koja se stopram ob deseti vuri stala. Male devojke i dečeci su morali sobe ribati, i sin mačuhe je moral paziti na nje. — S korbačum je stal poleg nje i na zapoved svoje matere je nje na krvave stukel. Jedenkrat je jednoga maloga dečeca k jedni deski svezal i na dvor ga del, gde ga vrela sunce tak dugo grelo, doklam od vrćine nije omedlel. Drugoga pak je mačuha k posteljevi nogi svezala i postila je dete tak čez osem dani. 14 ljet staroj devojki pak je jedenkrat svu opravu doli strgala pred stanovnikom i kazala znamenja korbačov po teli pak se još ona tužila, da tak treba kaštigovati zločestu decu kad pak je pucka na to sramežljivo doli obrnula glavu, za lasi ju je nacukava'a po stanu. Nazadnje je ta pucka pobegla s doma i vezda v špitalu leži betežna. Najgrozoviteše je trpela deset ljet stara Anna. Mala pucka je lansko leto v špitalu ležala, tam ju je spravila ruka mačuhe. Kad je nazaj došla dimo, morala je prste na stol deti i mačuha je s celom

nas je jedan collega u Solnogradu baš sim naputil, te nam je kuću tak jasno opisal, da nam nije bilo moguće faleti — vrata, vrhu vratah spavajući lav, vrt — i on sam je ovde već mnogo flaša odprl i popil.

Sad se mati i keči smejuć pogledaju: »To je našemu Alfredu slično! veli gospodićna, a mati pridoda: »Sad mi se je razsvietilo; moj sin Alfred Gellerich študira u Solnogradu, pak sam vćera dobila od njega list iz Züricha, kud sad putuje, da me nieko iznenadjenje ovih danah u kući čeka.»

»Je, je, je« — zaviknu unisono svi četiri dijaki — »Gellerich naz je sim naputil! Anda imamo sreću njegovu ljubeznu mamicu i sestricu videti. — No, ja sam odmah rekel — »veli insbruckan,« da mi se čini, kak da sam frajlicu već negde videl, jer si je bratu vrlo slična.»

Dijaki su se liepo zahvalili, te kad su se u Octobru opet u Solnogradu sa Alfredom u školi sastali, te mu srdačne pozdrave od matere i sestre izručili, smejal se je, da su mu suze niz lica curele.

*Em. Kollay.*

silom tukla po prsteki, tak, da su oni svi puni bili s ranami i otekli su. — Na javkanje su mačuhi odpovedali stana. Ali vezda pak je njim zavezala vusta, da se nećuje njivo vrišćanje. V decembru su mrtvu našli malu Annu. Iztraga je dokazala, da je ruka male devojke poirta, i da poleg bitvine je vumrla. Zločestu ovu mačuhu su zaprli. Tužbu budeju i na oca pustili, jer je svoju decu tak zanemari.

### Nekaj od poldušnjoga zvonjenja.

Vnogi ljudi neznanju, da od kad ima početka poldušnje zvonjenje. Tretji Calixtus (Kaliktus) papa je to odredil zaradi, na nas magjare, osobito spadajućega zroka. Kad 1456-oga leta pod vodstvom Hunyadi Janoša i Iván Kapisztrána su se kršćanske vojske skup zišle na dolnoj Dunavi, da se soprt staviju vojski II-oga Mehmed zvanoga turskoga cara, koj je proti Belgradu išel. III. Calixtus papa je odlučil, da u poldan ob dvanajsti vuri vu svakoj kršćanskoj crkvi se ima pomoliti, da zadobiju bitku kršćanske vojske. 1456-oga ljeta jul. 20- i 21-oga je onda vojska Hunyadi Janoša i Ivana Kapisztrána slavno zadobila boja nad turkih. Glas tomu je 6-oga augusta došel do rimskoga pape, koj je odmah odlučil, da njegva odluka za poldušnje zvonjenje bude se za veke glasila. Od onda svaki dan opoldan glasiju zvoni slavnost Hunyadi Janoša.

### Praznovernost.

Praznovernost se nahadja zvekšinom med svakojačkim pukom, ali osobito med marinarom, koji skoro celi svoj život na morju, med nebom i vodom obaviju. Tak su ostavili mornari jednu amerikansku paroladju, jer se jednomu mornaru začul nekakov glas (dakako to je on samo mislil), tak da bi glas bil kakvoga duha. Dakako mornari su paroladje odmah ostavili svi do jednoga, misleć, da onda bude na putu kakova nesreća dostigla paroladju. Pak nega toga staroga i zvučenoga mornara, koj nebi bil praznovveren i na nekoje znamenje se nebi preplāšil. Aku koja paroladju dostigne višekrat nekakova nesreća, nega toga mornara, koj bi stupil na nju v službu. Nedobije ta paroladja niti putnika, niti robu. Za takovu paroladju drugo nestoji, nego da se predela, drugač s drugom farbom pofarba i drugo ime dobije. Na jednoj paroladji se naprimer dogodilo, da dva mornari su jedno za drugim doli opali z ruda vitorle i odmah su mrtvi postali. Zvan vodje ladje su svi ostavili paroladju. — Na fletnomu su spolovili druge napite mornare misleć da oni još nikaj nisu čuli. Kad su se napiti mornari probudili, jeden zmed njih je šetuvao, kaj je čul od svoje pajdaše još na mestu, odmah su morali se s paroladjum nazaj obrnuti i svi su doli zišli z nje. Dakle toliko čini praznovernost na morju.

### Brijač med divlj zvèri.

V Debrecinu je već čez tjedne jedno družtvo s divjiami zvèri. Ove dane se na sve strani glasilo, da brijač bude gospodara podbrijač med zvèri. Jako vnogi su došli to čudu gledat. Med hieni, vuki i medvedi je to vćinil jeden brijački pomoćnik z Debrecina. Nazočni su strahom gledali to i ne samo oni, nego i brijač se prestrašil, kad najedenput, med brijačom je jeden vuk od zada s prvami nogami zagrlil brijaša. Ali ga je pomiril potle gazda i brijač je mirno mogel posoponiti gazdu, pak još je i vremena imel mu mustaće skolmerati. Ali nato se već nije dal, da bi za 150 forinte podbrival jednoga medveda.

dijaki su se pričeli dalje na put spravlati. Insbruckan vzeze zvončec i zvoni dugo, i čvrsto, i sad dojde sa mladom frajtlom i jedna sriednje dobe gospa, polag odeće sudeć, u koju je bila oblećena, bila je to ugledna dama.

»Kaj smo dužni?« — zapita ludbrežan, koj je kassu vodil.

»Mi nedržimo oštariju.« — Odgovori gospa smiešć se.

»To mi znamo« — veli ljublančan, gizdav tobož na to, da tak dobro ondešnje okolnosti i navade pozna. »Oni samo u jeseni toće svoj vlastiti proizvod, a kaplica je osobite vrsti — anda prosimo za račun; kaj imamo platiti?«

»Niti jedan krajcar« — veli gospa odriešito. — »Mi nismo još nikada za novce vino točili. Gospoda su valjda dijaki; vrlo mi je drago, ako njim je išlo u tek.«

Sad je dijake obišlo ono čudnovato čuvstvo, koje svakoga izobraženoga čovieka obide, ako nekaj zapovieda, kaj se samo liepom prošnjom more dobiti i kaj samo od dobre volje zavisi. Sva četvorica su se do vuh gore požarila te je isti jezićlivi insbruckan beklajuć se pričel izprićavati: »Ali

**Csáktornyai gőzmalom heti lisztárjegyzéke.**

100 kg.-ként.	
Buzaliszt.	Rozsaliszt.
0 — 15:00	I. 12:50
1 — 14:50	II. 11:50
2 — 14:00	III. 8:50
3 — 13:50	
4 — 13:00	<b>Tengeriliszt.</b>
5 — 12:50	szitált 7:50
6 — 11:50	közönséges 6:25
7 — 10:00	tengeri dara 6:00
8 — 7:00	<b>Korpa.</b>
	buza 4:25
	rozsa 4:50
	tengeri 4:25

(791 7—\*)



**Nyilttér\***

E rovat alatt közölték sem alakí, sem tartalmi tekintetben nem vállal felelősséget a Szerk.

**Foulard-selyem 65 krtól**

3 frt 35 krig méterenként — japáni, chinai stb. legújabb mintázatok és színekben, valamint fekete, fehér és színes. „Henneberg selyem” 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát-fogyasztóknak** póstabér és vámmentesen valamint házhoz szállítva, — **mintákat pedig póstadultával** küldenek.

**Henneberg G. selyemgyárai** (cs. és kir. udvari szállító) **Zürichben.**

Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztva 16

**Hirdetések.**

**Posztösszejelküldés csak magánosoknak.**

Egy vég, 3-10 m. hosszú, teljes uri öltönynek ára csak

- 2:90 jó
- 3:10 jó
- 4:90 jó
- 6 — jó
- 7:75 finom
- 9 — finom
- 10:50 legfinomabb
- 12:40 angol
- 13:95 kamgarn

valódi gyapfaból.

**Posztgyári raktár Kiesel-Amhof Brünben.**

Minták legyen és bérmentesen. — Mintához szállítás. **Magánvevők figyeljenek!** Csak követeltlenül vásárlhatnak az értéknek megfelelően. Főválogatással és bizonyítékokkal csak Krausz Adolf postakereskedő hűdapestben a szabónak, ha mintakönyvből tesz rendelést, a következő ajándékok adja: 10 frt vásárlásnál egy nadrágot 80 frt-ért, 30 frt — egy öltönyt 1 frt-ért, 60 frt — „nem öltöny egészen ingyen. Ezenkívül a szabó maga a következő engedélyt kapja: 3 frt-ot mérje után a hűd 20%-ot. Ezeket az ajándékokat a magánvevő szeti, ha Krausz Adolf mintakönyve után a szabónál vásárol.

750 15 — 20



2238. tk sz. 1899.

**Arverési hirdetmény.**

A csáktornyai takarékpénztárnak az almuraközi takarékpénztárnak és dr. Kemény Fülöp perlaki lakosnak özv. Novák Mihályné, Barics Iván és neje, Fagyusz Mária, Kollarics Iván és neje, Hajdarovics Zsófia alhráscsáni lakosok elleni végrehajtási ügyében az 1899. évi márczius hó 24-én megtartott árverés alkalmával elárverezett és hodosáni 403. sztykben 1450. hrsz. az alhráscsáni 5. sztykben 223. és 296. hrsz. és az alhráscsáni 173. hrsz. 161, 211, 357. hrsz. a felvett ingatlanokra Deutsch Zsigmond korcsmáros csáktornyai lakos részéről az 1881. LX t.-cz. 187. §-a értelmében kellő időben és szabályszerű alakban benyújtott utóajánlat elfogadtatik s az említett árverés cselekmény hatályon kívül helyeztetik.

Minek folytán a fent körülírt ingatlanok és pedig a hodosáni 1459. hrsz. ingatlanra 276 frt 10 kr.; az alhráscsáni 223. és 296. hrsz. ingatlanra 330 frt; az alhráscsáni 161. hrsz. ingatlanra 112 frt 20 kr.; az alhráscsáni 211. hrsz. ingatlanra 117 frt 70 kr.; az alhráscsáni 357. hrsz. ingatlanra 34 frt 10 kr. utóajánlat mint kikialtási árban már megállapított árverési feltételek értelmében az újabb árverés elrendeltek s annak fogantatására határidőül

**1899. évi június hó 17. napjának délelőtti 10 órája** kitűzetik, amikor is az alhráscsáni tkjvben felvett ingatlanok Al-Hráscsán községhezánál d. e. 10 órakor, a hodosáni határban levő ingatlan pedig Hodosán községhezánál d. u. 3 órakor fognak elárvereztetni, mégis azon megjegyzéssel, hogy ezen utóajánlat az utóajánlatot tevőre még akkor is kötelező, ha az árverésen meg nem jelennek, s ha az utóajánlati árnál magasabb ígélet nem tétetnek. 831

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy az árverés megkezdése előtt a fenti kikialtási ár 10%-azaz 36 frt, 22 frt 10 kr., 13 frt 80 kr., 13 frt 20 kr. és 1 frt 90 kr. összegget bánatpénz fejében letenni kötelesek. A kir. bíróság mint tkvi hatóság Kelt Perlakon, 1899. április 19-én.

2065. tk. 99.

**Arverési hirdetmény.**

A perlaki kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Kollarics Balázsné szül. Hiasics Anna orehoviczai és Varga Lajos nagykanizsai lakosnak Kollarics

György orehoviczai lakos elleni végrehajtási ügyében 17 frt 50 kr. tőke, ennek 1897. április 17. napjától járó 5% kamatai, 5 frt 10 kr. eddigi, 6 frt 35 kr. árverés kérvényi költség egy 70 frt tőke és jár. kielégítése végett a nagykanizsai kir. törvszék a perlaki kir. bíróság területén fekvő az orehoviczai 397. sztykben 41. hrsz. a foglalt 37. népsorszámu házból, erdő és legelőiletményből Kollarics Györgyöt illető 1/3 rész 252 frt; 36. sztykben 112, 138, 228, 305, 335, 450, 488. hrsz. a foglalt ingatlanokból a B. 30. szerint Kollarics Györgyöt illető 1/3 rész 67 frt; 394. sztykben 405. hrsz. a foglalt ingatlan a végreh. törv. 156. §-a alapján egészben 185 frt kikialtási ár mint becserban az

**1899. évi június hó 21. napján d. e. 10 órakor**

Orehovicza községhezánál Csesznák József vagy Varga Lajos ügyvédek közbenjöttével megtartandó árverésen eladni fog.

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy az árverés megkezdése előtt a fenti kikialtási ár 10%-át bánatpénz fejében letenni s a vevő a vételár három egyenlő részletben lefizetni köteles és végre hogy az árverési feltételek a hivatalos órák alatt alult tkvi hatóságnál és Orehovicza község előjáróságánál megtekinthetők. 834

Az árverés elrendelése a fent említett tkjvkekben feljegyezendők. Erről Zalamegye árvaszéke mint hitelező és kk. Krizsaics Anna érdekében értesítettnek.

A kir. bíróság mint tkvi hatóság. Perlak, 1899. évi márcz. 30-án.

**Lincolni törzsfűrtank a világ legnagyobb locomobil- és cséplőgép-gyára.**

2- és 3-vasú ekek és minden egyéb gazdasági képek.

Részletes ábrák és képek minden részre és berendezésre. Katalógusok, ábrák, és képek. Képek, és képek.

**Columbia-Drill**

Legújabb sorozatú gép, szerkesztésű, repeszű, kúrtörzsi-mozgató, daráló, öfő-malmok, egyetemes acél-ekek.

**Locomobil és gőzcséplőgép-készletek**

2 1/2 hertz, 12 hertz, 15 hertz, 20 hertz, 25 hertz, 30 hertz, 35 hertz, 40 hertz, 45 hertz, 50 hertz, 55 hertz, 60 hertz, 65 hertz, 70 hertz, 75 hertz, 80 hertz, 85 hertz, 90 hertz, 95 hertz, 100 hertz.

**Clayton & Shuttleworth**

mezőgazdasági gépjárművek Budapest Vazeti-központ által a legújanyosabb árak mellett ajánlatunk.

63. sz.

**RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER**

**Linimentum Capsici compos.**

Ezen hírneves háziser ellentáll az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésnek alkalmazatik köszvényéln, csúznál, tag-szaggatásnál és megüheéseknél és az orvok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment evezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegeként árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: **Török József** gyógyszerésznél **Budapestben**. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisorsbértékű utánzat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni**, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter czegjegyzés nélkül mint **valódi** utasítsa vissza.

**RICHTER F. AD. és TSA.**, csász. és kir. udvari szállítók, **RUDOLSTADT** (Thüringia).

szagatlan és nyomban száradó

Valódi  
Christoph-lakk  
kérendő



Ezen gyárt-  
mány  
törvényileg  
véde van

## Christoph Ferenc SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK

Lehetővé teszi, hogy a szobák a másolás alatt is használhatók legyenek, mivel a kellelmesebb szag és a lassú, ragadós száradás, mely az olajfestékek és az olajtakarók sajátja, elkerülhető. Emellett a használatra olyan egyszerű, hogy kiki magáé végezheti a másolást. A palló nedves tárgyakkal felülről, az alkül, hogy átvesszenedjen. Mag kell kikiüldözni!

**színezett szobapalló-fénylakk**,  
száradásmentes és megbízható, mely akár csak az olaj-  
festék fölé is a pallót egyáltalán fényt is ad. Ezért egyaránt  
alkalmas régi vagy új pallóra teljesen betölt minden  
felület, korábbi másolást sibi van azután

**Iszta fénylakk (színezetlen)**  
uj pallókra és parketere, mely csupán fényt ad. Különböző  
partokra a olajfestékek már beszorított egészen új pallókra való.  
Csak fényt ad, onnélfogva nem fedi el a famustrát.

Postacsomag, körülbelül 35 négyzetm. mtr. (két középna-  
gyra szobára való) 5 frt. 90 kr., vagy 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> márká.

A külföldre megrendelésre a városban, ahol  
raktárak vannak, ide küldendők. Mintaműsorok és prospe-  
ktusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevizsgálási ísek  
10 vizsgálati a edre, a a gyári jegyre, mivel ezt a több mint  
1850 éve létező gyártmányt sokfelé utazzanak és hamisítják,  
s sokkal rosszabb, s gyakran a cédnek meg nem felelő minőség-  
ben hozták forgalomba.

**Christoph Ferenc,**  
A valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója,  
**Frága. K. Berlin.**  
Zürich 7-7 761

**Csáktornyán: Gráner Testvéreknél.**

1741./tk. 99.

### Arverési hirdetmény.

A perlaki kir. járásbíróóság mint telek-  
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szádár  
Mária fj. Csesznák Józsefné perlaki lakosnak  
Málek Bálint perlaki lakos elleni végrehaj-  
tási ügyében 180 frt tőke, ennek 1893. évi no-  
vember 1. napjától járó 8% kamatai, 8 frt  
95 kr. eddigi, 10 frt 15 kr. árverés kérvényi  
költség kielégítése végett a n.-kanizsai kir.  
törvrszék (a perlaki kir. jbiróság) területén  
fekvő a 1. perlaki 1501 szjtkvben 1737.  
hrsz. a. foglalt ingatlan 59 frt; 2. a perlaki  
1499. szjtkvben foglalt: 481. hrsz. a. ingat-  
lannak Málek Bálint nevében álló 1/2 része  
547 frt; 440. hrsz. ingatlan a végrh. törv.  
156. §-a alapján egészben 110 frt; 1166. in-  
gatlantól Málek Bálint nevében álló 1/2 része  
119 frt; 1186. hrsz. ingatlanból Málek Bá-  
lint nevében álló 1/2 része 100 frt; 2049. hrsz.  
ingatlanból Málek Bálint nevében álló 1/2 része  
227 frt. kikiáltási árban mint becsárban és  
pedig a 481, 440. és 2049. hrsz. a. foglalt  
ingatlanok az özvegy Blazsincics Rokusné  
szül. Goricski Magdolna javára bekebelezett  
szolgalmi jog fenntartásával az

1899. évi június hó 19. napján d. u. 3 óraker

a tkvi hatóság hivatalos helyiségében Csesz-  
nák József perlaki ügyvéd közbenjöttével  
megtartandó árverésen eladatni fog.

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy  
az árverés megkezdése előtt a fenti kiki-  
áltási ár 10%-át bánatpénz fejében  
letenni s a vevő a vételár három  
egyenlő részletben lefizetni köteles és végre  
hogy az árverési feltételek a hivatalos órák  
alatt alulírt tkvi hatóságnál és Perlak  
község előjáróságánál megtekinthetők. 834

Perlak, 1899. márcz. 12-én.

2704. tk sz. 1899.

### Végzés.

Ifj. Skublics László perlaki lakosnak  
Varga Lajos n.-kanizsai lakos végrehajta-  
tóhoz való csatlakozása kimondatik s kibo-  
csátatják a következő

### Arverési hirdetmény.

A perlaki, kir. jbiróság mint tkvi ható-  
ság közhírré teszi, hogy Varga Lajos n.-

kanizsai ügyvéd végrehajthatónak Jegyud Ba-  
lázs m.-csányi lakos végrehajtást szenvedő  
elleni végrehajtási ügyében 20 frt 45 kr.  
tőke, ennek 1896. január 29-től járó 5%  
kamatai 28 frt 76 kr. eddigi s ezuttal 7 frt  
90 krban megállapított árverés kérvényi  
költség, ugy 50 frt tőke és járulékaik kielé-  
gitése végett a nagy-kanizsai kir. törvényszék,  
(perlaki kir. járásbíróóság) területén fekvő  
a m.-csányi 3026. szjtkvben 2320. hrsz. in-  
gatlan a végrh. törv. 156. §-a értelmében  
egészben 83 frt; a 2331. hrsz ingatlan u. a.  
§ értelmében egészben 34 frt; az 5051. hrsz.  
ingatlan u. a. § értelmében egészben 19 frt;  
a m.-csányi 31. szjtkvben 37. hrsz. a. foglalt  
ingatlan legelő és erdőilletmény a hivatko-  
zott 156. § értelmében gyüttesen és egész-  
ben 404 frt, s végül a mura-csányi 1613.  
szjtkvben 3240/h. hrsz. a. foglalt ingatlan  
a hivatkozott § értelmében egészben 76 frt  
kikiáltási árban mint becsárban, és pedig a  
m.-csányi 3026. szjtkvben foglalt 3 drb. in-  
gatlan Jegyud Francziska, Jegyud György és  
neje Magyarovics Anna javára bekebelezett  
szolgalmi jog fenntartásával; a m.-csányi 31.  
szjtkvben foglalt ingatlan Pavlics Mátyás és  
neje Androvics Mária ugy öz. Jegyud Ba-  
lázsné, a m.-csányi 1613. szjtkvben foglalt  
ingatlan pedig öz. Jegyud Balázsné javára  
bekebelezett szolgalmi jog fenntartásával

1899. évi június hó 24. napján

d. e. 10 óraker

Varga Lajos és ifj. Skublics László közben-  
jöttével M.-Csányban a községházánál meg-  
tartandó árverésen eladatni fog, mégis azzal,  
hogy ifj. Skublics László érdekében csak a  
mura-csányi 3026. szjtkvben foglalt ingatta-  
nok bocsátatnak árverés alá. 833

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy  
az árverés megkezdése előtt a fenti kikiáltási  
ár 10% bánatpénz fejében letenni kötelesek.

Kelt Perlakon, 1899. márcz 31-én.



**Ajándéktárgyak dús választékban.**

# Pollák Bernát



óras és ékszerész Csáktornyán.

Főtér, az új takarékpénztári épületben.

Ajánlja dusan felszerelt

svájcezi zsebóra, arany-, ezüst- és chinai-ezüst-áru  
raktárát.

Ajándéktárgyak nagy választékban

olcsó áráért.

Minden e szakmába vágó javításokat jótállás mellett a  
legolcsóbban, lelkiismeretesen és gyorsan eszközölöm.

Olcsó árák mellett.

Nyomatott Fischel Fülöp (Strausz Sándor) gyorssajtóján Csáktornyán.

2065. tk. 99.

### Végzés.

Az orehoviczai 36, 394, 397. szjtkvben  
a 8151/96<sup>1</sup> és 2547/97. a végzésekkel 70  
frt és 17 frt 75 kr. és jár erejéig Varga  
Lajos és Iliásics Anna javára bekebelezett  
zálogjogok felleltenek kimondatnak s ennek  
folytán a tkvi rendt. 74. §-ában meghatá-  
rozott korlátozás feljegyzés töröltetett. Egy-  
uttal Varga Lajosnak Iliásics Anna öz. Kol-  
larics Balázsnéhoz való csatlakozása kimon-  
datik és kibocsátatják a következő együttes

### Arverési hirdetmény.

A perlaki kir. jbiróság mint tkvi ha-  
jóság közhírré teszi, hogy öz. Kollarics Ba-  
lázsné szül. Iliásics Anna orehoviczai és  
Varga Lajos nagykanizsai lakosnak Kollarics  
György orehoviczai lakos elleni végrehajtási  
ügyében 17 frt 50 kr. tőke, ennek 1897.  
ápril 17. napjától járó 5% kamatai, 5 frt  
10 kr. eddigi, 6 frt 35 kr. árverés kérvényi  
költség ugy 70 frt tőke és jár. kielégítése  
végett a nagy-kanizsai kir. törvrszék a perlaki  
kir. jbiróság területén fekvő az orehoviczai  
397. szjtkvben 41. hrsz. a. foglalt 37. nép-  
sorszámu házból, erdő és legelőilletményből  
Kollarics Györgyöt illető 1/3 rész 252 frt;  
36. szjtkvben 112, 138, 228, 305, 335, 450,  
488. hrsz. a. foglalt ingatlanokból a B. 30.  
szerint Kollarics Györgyöt illető 1/3 rész 67  
frt; 394. szjtkvben 405. hrsz. a. foglalt in-  
gatlan a végrh. törv. 156. §-a alapján egész-  
ben 185 frt kikiáltási ár mint becsárban az

1899. évi június hó 21. napján

d. e. 10 óraker

Orehovicza községházánál Csesznák József  
vagy Varga Lajos ügyvédek közbenjöttével  
megtartandó árverésen eladatni fog.

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy  
az árverés megkezdése előtt a fenti kikiáltási  
ár 10% bánatpénz fejében letenni köteles.

Perlak, 1899. évi márcz. 30-án.

Legjobb szerkezetű svájcezi zsebórák.

Pali ingaórák raktára.